

4. Používání počítače a jiných zařízení k přístupu na internet

Zatímco v dobách, kdy byl internet novinkou, se na něj dalo přihlásit pouze ze stolního počítače, dnes již existuje množství dalších zařízení, která umožňují přístup na internet, a jejich řady se stále rozšiřují. Kromě mobilního telefonu, kterému je věnována celá další kapitola, jsou k přístupu na internet nejčastěji využívány přenosné počítače, tedy notebook a tablet.

Na stolním počítači se k internetu v roce 2019 připojuje 56 % Čechů, kteří internet používají. Nejvíce takových najdeme mezi uživateli internetu ve věku 45–54 let, a to 62 %. Naopak nejméně je jich ve věku 25 až 34 let a to přibližně 49 %. Češi jsou v používání stolního počítače ve srovnání s průměrem Evropské unie nadprůměrní. V roce 2018, za který jsou dostupné poslední výsledky z mezinárodního srovnání, přistupovalo na internet ze stolního počítače 59 % uživatelů internetu v ČR, průměr EU byl přitom o 10 p. b. nižší. Oblíbenější je stolní počítač mezi uživateli internetu už pouze v sousedním Německu, kde ho pro přístup na internet používalo 64 % z nich.

Notebook je zařízení, které používají k přístupu na internet 3 ze 4 uživatelů internetu v České republice. Nejvíce ho používají mladí ve věku 16 až 34 let, a to 88 % z nich. Mezi nejstaršími uživateli internetu (skupina nad 75 let) ho používají 4 uživatelé z 10. Češi se v používání notebooku nachází rovněž nad průměrem evropské osmadvacítky. V roce 2018 ho k přístupu na internet použilo 74 % uživatelů internetu ve věku 16–74 let, zatímco průměr EU byl 62 %. Více než Češi používali notebook nizozemští uživatelé internetu (77 % z nich) a na stejné úrovni s Čechy byli Finové a Poláci. Pokud se podíváme na uživatele internetu v jednotlivých krajích ČR, pak nejvíce z nich používá internet na notebooku v Plzeňském kraji (80 %). Následuje Středočeský kraj a hlavní město Praha s 76 %.

Více než polovina uživatelů internetu na notebooku v ČR, přesněji řečeno 61 %, používá svůj notebook a na něm internet pouze doma či v práci. Necelá polovina (39 %) využívá mobilní funkci svého zařízení a přistupuje na internet ze svého notebooku i na jiných místech. Nejčastěji si svoje zařízení přenášejí lidé z nejmladší věkové skupiny (16–24 let). 59 % uživatelů z této skupiny si nosí svůj notebook i mimo domov či práci. Naopak nejméně přenáší svůj notebook osoby v důchodovém věku, a to pouze 12 % z těch, co používají internet na notebooku. Mobilní funkci svého počítače také využívají více muži než ženy. Z mužů, uživatelů internetu na notebooku, ho používá mimo domov či práci 44 % mužů, z žen je to o 9 p. b. méně.

Tablet používá k přístupu na internet 29 % uživatelů internetu. Osoby ve věku 16–24 let, které přistupují na internet z tabletu nejčastěji, mají mezi sebou 45 % takových. Mezi uživateli internetu z řad seniorů je to zatím 17 %. V používání internetu na tabletu jsou Češi, na rozdíl od používání internetu na stolním počítači a notebooku, v rámci EU podprůměrní. V roce 2018 využila tablet k přístupu na síť třetina českých uživatelů internetu, zatímco v EU byl průměr 41 %. Nejvíce používali internet na tabletu britští uživatelé internetu. Činilo tak 62 % z nich. Pokud se podíváme na uživatele internetu v jednotlivých krajích ČR, pak nejvíce využívají internet na tabletu uživatelé z Prahy a Plzeňského kraje (shodně 36 %).

Díky tomu, že je tablet menší než notebook, se najde i větší podíl uživatelů, kteří si ho nosí mimo své bydliště nebo práci. Dělá tak 57 % z osob, které používají tablet k přístupu na internet. 43 % osob ho používá pouze doma, popřípadě v práci.

Další údaje sesbírané v rámci oddílu o používání jednotlivých zařízení k přístupu na internet jsou údaje o používání internetu na malých přenosných zařízeních. Sem patří např. čtečka knih, kde si uživatelé stahují e-knihy, nebo chytré hodinky. Přes tato zařízení přistupuje na internet 13 % uživatelů internetu. Nejčastěji jsou to studenti, a to 27 % z nich. Z vysokoškolsky vzdělaných používá tato zařízení k přístupu na internet 24 %.